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	โรคเอดส์ หรือ AIDS (Acquired Immuno Deficiency Syndrome)

	         
           มีความซับซ้อนของสาเหตุและปัญหา ที่ถือว่าเป็นวิกฤตของประชาคมโลก เป็นมหันตภัยที่ส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจและสังคมของประเทศอย่างรุนแรงกว้างขวาง  มีการแพร่ระบาดไปอย่างรวดเร็ว และเกิดขึ้นอย่างต่อเนื่อง  ทุกกลุ่มของประชาชน สังคม และทุกชุมชน เป็นภาระต่อครอบครัวและอยู่ในสังคมด้วยความยากลำบาก  ผู้ที่ได้รับผลกระทบจากโรคเอดส์ต้องการการดูแลในชุมชนอย่างต่อเนื่องและครบวงจร ทั้งการดูแลร่างกาย จิตใจ การสังคมสงเคราะห์และสวัสดิการสังคม  การคุ้มครองสิทธิฯอย่างเหมาะสมและต่อเนื่อง  ซึ่งปัญหาของผู้ที่ได้รับผลกระทบจากโรคเอดส์มีแนวโน้มเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ
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 โรคเอดส์คืออะไร
              โรคเอดส์ ซึ่งเรียกทับศัพท์จาก  AIDS ในภาษาอังกฤษมีที่มาและความหมายดังนี้ AIDS มาจากอักษรตัวแรกของคำ 4 คำ ได้แก่
A   = Acquired หมายถึง เกิดขึ้นภายหลัง ไม่ได้เป็นมาแต่กำเนิด   
I    = Immune หมายถึง ระบบภูมิต้านทานหรือระบบภูมิคุ้มกันของร่างกาย
D   = Deficiency หมายถึง ความบกพร่อง การขาดไป หรือการเสื่อม
S   = Syndrome หมายถึง กลุ่มอาการหรือโรคที่มีอาการหลาย ๆ อย่าง
           ซึ่งประกอบรวมกันเป็น Acquired Immune Deficiency Syndrome และมีความหมายว่าอาการของภูมิคุ้มกันบกพร่องที่เกิดขึ้นภายหลัง
           ดังนั้น เอดส์ หรือ AIDS จึงหมายถึง กลุ่มอาการเจ็บป่วยที่เกิดขึ้นเพราะร่างกายได้รับเชื้อไวรัสเอชไอวี (HIV) ซึ่งจะเข้าไปทำลายเม็ดเลือดขาวที่เป็นแหล่งสร้างภูมิคุ้มกันโรค ทำให้ภูมิคุ้มกันโรคลดน้อยลง และส่งผลให้ติดเชื้อโรคฉวยโอกาสหรือเกิดโรคแทรกซ้อนต่าง ๆ เข้าสู่ร่างกายได้ง่าย ขึ้นเช่น วัณโรคในปอด หรือต่อมน้ำเหลือง เยื่อหุ้มสมองอักเสบจากเชื้อรา โรคผิวหนังบางชนิด หรือเป็นมะเร็งบางชนิดได้ง่ายกว่าคนปกติ เชื้อโรคฉวยโอกาสหรือโรคแทรกซ้อนต่าง ๆ ดังกล่าวเป็นสาเหตุทำให้ผู้ป่วยมีอาการรุนแรง และเสียชีวิตอย่างรวดเร็ว 
            ปัจจุบันยังไม่มียาใด ๆ ที่จะรักษาโรคเอดส์ให้หายขาดได้ และยังไม่มีวัคซีนที่จะใข้ป้องกันโรคเอดส์อย่างได้ผล เมื่อไวรัสเอดส์เข้าสู่ร่างกายคนเรา จะมีระยะฟักตัว เพื่อเพิ่มจำนวนไวรัสระยะหนึ่งก่อนเกิดอาการต่าง ๆ   ผู้ติดเชื้อบางคนมีอาการของโรคเอดส์ภายใน 2-3 ปี แต่บางคนก็อยู่ได้นานนับ 10 ปี หรือมากกว่านั้น โดยเข้าไปแพร่จำนวนในเม็ดเลือดขาว แล้วทำให้เม็ดเลือดขาวซึ่งมีหน้าที่ทำลายเชื้อโรคต่าง ๆ ถูกทำลายไปด้วย จึงเป็นเหตุให้ผู้ติดเชื้อเอดส์ไม่สามารถป้องกันตนเองจากเชื้อโรค ซึ่งไม่ทำให้เกิดโรคในคนปกติได้ เชื่อกันว่าผู้ติดเชื้อไวรัสเอดส์ทุกคนจะกลายเป็นโรคเอดส์ในโอกาสต่อไป  เนื่องจากไวรัสเอดส์ มิได้ทำให้เกิดโรคกับคนโดยตรง แต่เป็นตัวทำให้ภูมิคุ้มกันของผู้ที่ได้รับไวรัสเอดส์บกพร่องเสียหายไป อาการของผู้ป่วยเอดส์จึงไม่มีอาการเฉพาะที่จะบอกได้ว่าเป็นโรคเอดส์ ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับว่าเชื้อโรค ที่ฉวยโอกาสทำให้เกิดโรคในผู้รับเชื้อไวรัสเอดส์นั้นเป็นเชื้ออะไร ดังนั้นผู้ป่วยเอดส์จึงมีอาการได้มากมายหลายระบบ เช่น ท้องเสีย ปอดอักเสบ ผิดหนังอักเสบ หรือมะเร็งบางชนิด อย่างใดอย่างหนึ่งหรือหลายอย่างก็ได้   



